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talokban és kórházi irodákban áldásos működést fejtettek ki. A kórhá-
zakban is a közművelődés terjesztőivé lettek Az Írástudatlan katonákat 
megtanították az írás és olvasás mesterségére és a sebesültek rendel-
kezésére bocsátották az ifjúsági könyvtárakat, az értelmesebbeknek a 
tanári könyvtárt is megnyitották. Pénzt is áldoztak a háborús idők 
sokféle szükségletére : többen fizetésük 1—2%-át kötötték le a háború 
tartamára; mások egyesületeknek juttattak pénzbeli segélyt; a hadi-
kölcsönre általában hazafias lelkesedéssel jegyeztek a sajátjukból s az 
iskolai alapokból. — Nevelőik példájára, buzdítására és szívük sugalatát 
is követve a fiúk megható gyöngédséggel gyakorolták a felebaráti szere® 
tet és irgalom cselekedeteit. Ez különösen figyelemreméltó, mert a 
polgáriskolai tanulók nagyobbrészt szegényebb sorsú családok gyer-
mekei. Ez a gyermeki jótékonykodás a háború legértékesebb nevelői 
hatásainak egyike; hiszen a modern élet sokszor annyira rideg és 
önző, hogy talán soha nem ápolhatjuk eléggé a gyermek lelkében a 
finom, gyengéd vonásokat. Erre a háború megadta a legbőségesebb 
alkalmat. A fiúk adományaiból jutott a harcoló és sebesült katonáknak, 
az elesett hősök özvegyeinek és árváinak, a hadifoglyoknak s a 
rokkant avagy megvakult katonáknak. A gyermekek megtakarított 
filléreiket összeadva a hadikölcsönre is jegyeztek, támogatták az 
Auguszta-alapot, aranyat vasért cseréltek és szövetségi jelvényeket vá-
sároltak. Sokan iskolai jutalomdíjaikról mondtak le a segélyre szorulók 
javára. Pénzadományaikon kívül könyveket, folyóiratokat s újságokat 
vittek a sebesült katonáknak. Tanáraik felügyelete alatt jótékonycélú 
hangversenyeket, színielőadásokat, háborús és mesedélutánokat ren-
deztek belépődíjjal. A zilahi fiúk a kézimunka-órán cserépedényeket 
és korsókat készítettek a katonáknak. A budafoki iskola egy harc-
térre induló századnak odaadta nemzetiszínű lobogóját. Több iskola 
kórházi szolgálatra s az átvonuló csapatok segítésére őr- és cserkész-
csapatokat szervezett. A gyermekek azonkívül fémet és prémet, kará-
csonyi dobozokat, gyermekjátékokat és szederlevelet gyűjtöttek. — 
Itt említem meg, hogy néhány iskola tanulói közül is többen be-
vonultak és hősi küzdelem után megsebesültek vagy orosz fogságba 
kerültek ; ketten ifjúi életüket is feláldozták a hazáért! Áldás emlé-
kükre ! — Az értesítőkben nincs sok értekezés; ezek egy kivételével 
mind háborús vonatkozásúak; csak a pozsonyi értesítőben láttam 
Győri Vilmos igazgatótól nem háborús vonatkozású, alapos, tanul-
mányt e címmel: «Az osztrák polgári iskola kialakulása és jelen álla-
pota.* Azok az intézetek, melyeknek hősi halottjuk van; kegyeletesen 
áldoznak azok halhatatlan emlékének. Altenburgcr Adolf. 

3. A polgári leányiskolák életéről nem lehet minden 
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vonásában világos képet alkotnunk, mert az értesítők jórésze nem-
csak szűkszavú, hanem egyenesen semmitmondó. Mentségül a legtöbb 
hivatkozik a Y. K. M. 1914. évi 150,256. sz. rendeletére, amely 
meghagyja, hogy az értesítők szerkesztésében a takarékossági szem-
pont legyen az irányadó. Pedig talán maga a minisztérium sem gon-
dolta az értesítők tárgyát pár statisztikai és személyi adat felsorolá-
sával kimerítettnek. Éppen ebben az esztendőben, a nagy tanulságok-
nak ezekben a borzalmas perceiben kell számotvetnünk : megtettük-e a 
kötelességeinket ? mit mentettünk meg az értékek elértéktelenedésének 
idején ? mi vált semmivé'? mire érdemes építeni ? A nagy tanulságok 
még nem szűrődtek le, de azokat keresve, egy gondolatot máris ra-
gyogó tisztaságban látunk kiemelkedni a művelt világot zűrzavarossá 
tett világháború borzalmaiból: a kultúra folytonosságának nem sza-
bad megszakadnia az államok életében ; a nemzeti kultúra tovább-
plántálói, az iskolák, tehát a lehetőségig ne szakítsák meg munkás-
ságukat. A jelszót Németország mondta ki először, de mi is a ma-
gunkénak vallottuk és igyekeztünk követni. — A szülők az év kez-
detén lázas sietséggel íratják be gyermekeiket. Egyes iskolákban ha-
tározottan emelkedik á létszám (Szekszárd, Beregszász, Kisújszállás). 
A többségben azonban apad ' (Eger, Dés, Székelyudvarhely, Nagy-
szeben). Néhol feltűnő a csökkenés: Nagyszalontán 23, Késmárkon 
39, Makón 29, Fehértemplomon 23, Nyíregyházán 43, Kisvárdán 23, 
Újvidéken 56 növendékkel van kevesebb, mint a megelőző évben. 
Ezek nagyrésze évközben marad ki, néhol gazdasági, máshol egyéb 
okokból. A vidékiek, akik némely iskolába naponkint járnak be vo-
naton, kénytelenek elmaradni a bizonytalan közlekedési viszonyok 
miatt, ezek nagyrésze magántanuló lesz. Innen a magántanulók szá-
mának feltűnő növekedése. Huszt, Igló, Újvidék, Zsolna, Fehér-
templom, Dés, Beszterce polgári leányiskolája már a beiratások ide-
jén érzi a háború hatását. Fehértemplomon félbe kell szakítani a 
beiratásokat a déli harctérről érkező rémhírek hatása alatt, Désen 
nem nyithatják meg növendéklúány miatt az I. párhuzamos osz-
tályt ; Újvidéken, ahol az apadás a legnagyobb, feltűnő agör. kel. szerb 
növendékek távolmaradása. — A beírás izgalmai után ' égető volt a 
kérdés: megnyithafják-e az iskolát? 84 iskola ériesítőjét volt módom-
ban átnézni; ezek közül 60 hajléktalan; még jól jár t az olyan, 
amelyből szept.-okt. folyamán a beszállásolt katonaság eltávozott s 
az iskola a szükséges takarítás után átadható rendeltetésének; a kór-
házi célokra lefoglaltakat csak nehezen, vagy egyáltalán nem kapták 
vissza. Megindul a helyiségkeresós. Még a legszerencsésebb megoldás, 
ha más iskolában kapnak ideiglenes hajlékot; sokkal rosszabb, ha 
az iskolaépület egy-két termére vannak utalva, vagy — mint az 
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ipolysági értesítő panaszolja — az udvaron levő rozzant, két szobás 
lakásba kell költözniök, amelyben a legegyszerűbb iskolai felszerelés, 
még a padok is hiányoznak. — A helyiséghiány okozta zavarokat 
úgy próbálják elsimítani, hogy a párhuzamos osztályokat összevonják, 
esetleg váltakozó rendszer szerint tanítanak d. e. és d. u., az óra-
számot csökkentik, művészeti tárgyakat egyáltalán nem tanítanak. 
Leginkább szenved a torna, az ének, a szépírás, a rajz, sőt a női 
kézimunka; 84 iskola közül csupán 10-ben tanítottak rendszeresen, 
egész éven át minden tantárgyat. A művészeti tárgyak különösen ott 
maradtak el, ahol óraadó kezében voltak, mert az óraadók alkalma-
zásától a kormány takarékossági szempontból majd mindenütt elállott; 
de elmaradtak olyan helyen is — hogy ne említsem azt az esetet, 
amikor azért kellett elmaradniok, mert nem volt megfelelő tan-
terem — ahol leány- és fiúiskolában közös tanerő kezében voltak, 
aki esetleg hadbavonult, vagy a polg. fiúiskolában tanárhiány miatt 
megszaporodott óraszáma miatt nem juthatott el a leányiskolába is. 
De nemcsak a gyakorlati és művészeti tárgyak óraszáma kevesbedett; 
megtörtént, hogy a hittan, a magyar és német nyelv, háztartástan, 
természetrajz óraszáma is kevesebb lett, a szombathelyi iskola, közös 
megállapodás szerint mértant egész éven át nem tanított. Jellemző, 
hogy ahol kissé tágasabb helyhez, vagy hozzáértő tanítóhoz jutottak 
évközben, elsősorban a szépírást állítják be az órarendbe; azután az 
éneknek igyekeznek helyet szorítani (bizonyosan az iskolai ünnepsé-
gekre való előkészülésért), csak azután kerül sor, inkább a tavaszi 
hónapokban, a tornára s csak legvégül a rajzra. E bajokkal karöltve 
járó nehézségek között nem utolsó az, hogy nem használhatják az 
ifjúsági könyvtárat és nem férnek a szertárakhoz. Szemléltetésről 
alig lehet szó. Majd minden iskola panaszkodik ezért. Ahol más 
iskola tárta ki vendégszerető kapuit, ott használhatják a vendéglátó 
szemléltetési eszközeit, de ha bérházban húzódtak meg, nem is gon-
dolhatnak kísérletezésre, szakszerű, gondos szemléltetésre. Ennek 
hiányát nagyon világos magyarázattal igyekeznek pótolni; Ipolyságon 
még azzal is, hogy a magyarázott dolgot nyomban felkérdezik. 
A tanítás eredményével mindezek ellenére a legtöbb iskola értesítője 
meg van elégedve. Valószínű, hogy az eredményt csupán a tanítási 
és tanulási viszonyokhoz mérve tartják megfelelőnek. A valóságban 
bizonyára messze mögötte marad boldogabb évek eredményének. 
Hogy erről világosabb képet alkossunk, a mult évi eredményekkel 
kellene összevetni. Itt azonban az a nehézség áll elő, hogy az idén 
osztályoztak először a miniszteri rendelet megkövetelte négy osztály-
zattal, ezt a tavalyi öt fokozatú eredménnyel nem könnyű össze-
mérni. — Nem beszélhetünk igazán sikeres tanításról ott, ahol a 
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háborús állapotok a lakosságot menekülésre kényszerítik s megtörté-
nik, hogy napokon át csak 6—8 gyermek jár fel (Dés); ahol január-
tól március közepéig egyáltalán nem tanítanak (Munkács); ahol mái-
áprilisban bezárják az isk. évet (Miskolcz); ahol csak februárban 
kezdhetik a rendszeres tanítást (Huszton és Balassagyarmaton) s 
akkor is "rettenetes idegölő viszonyok között, folytatják; ahol a 
harctéri események és a kolera egyszerre fenyegeti az isk. életet 
(Iglón); ahol nyolcszor változik az órarend és a munkabeosztás (Győ-
rött). Ha ezekhez még azt is hozzávesszük, hogy a főként gazdasági 
okokból kiadott miniszteri rendelet értelmében az iskolák május 
végén bezárták kapuikat, tehát még a legjobb esetben is elmaradt a 
szorgalmi időből 2—3 hét, az általános összefoglalások ideje : akkor 
igazat kell adnunk annak az értesítőnek, amely nem habozik kimon-
dani, hogy az eredmény hiányos, á tanítás nem mélyülhetett ki és 
pótlásokra szorul. Több értesítő megjegyzi, hogy az elméleti tárgya-
kat csak nagy vonásokban tárgyalhatták. Mindenesetre érdemes 
volna tudni : mit hagytak el? mit illesztettek bele a «nagy vonások, 
alkotta keretbe ? Sajnos, erre az értesítők nem felelnek. Közlik, mint 
más években, az elvégzett anyagot, amelyet most egyik-másik1 leg-
feljebb «elvégzendő anyag.-nak jelölhetett volna. Akad értesítő, 
amely nem elégszik meg azzal, hogy a gyengébb eredményt csupán 
az iskola megváltozott külső viszonyaival magyarázza; nagyon he-
lyesen rámutat arra, hogy vannak ennek pszichológiai okai is és 
hogy ezek mélyebben hatottak a harcterekhez közel eső városokban, 
mint az ország viszonylagosan nyugalmat élvező helységeiben. Nincs 
azonban egyetlenegy oly értesítő sem, amely ne említené a háború 
hatását növendékeire. A csongrádi iskola a háború zavaró hatását a 
szorgalmon különösebben az I. félévben észlelte; a kispesti értesítő 
«a szorgalom lanyhulásáról, beszél, okát az otthon sokszor feldúlt 
lelkiállapotában találja és értekezletein módot keres a szorgalom és 
előmenetel fokozására. A nyíregyházi testületi értekezletek legfőbb 
tárgya is ennek a megbeszélése volt; a sikertelenség legfőbb okát 
abban keresik, hogy csak d. u. taníthatnak, és kisebb óraszámmal, 
meg szemléltetési eszközök nélkül. — A háború hatása a fegyelmi 
állapoton is meglátszik. A nagykanizsai értesítő panaszkodik, hogy a 
fegyelmi állapot kizökkent a rendes kerékvágásból; de nem csoda, 
mert egyszerre öt, egymástól távol eső helyen tanítottak. Fegyelme-
zési nehézségekkel küzdenek Désen, továbbá Kispesten, ahol a "szo-
katlanul élénk, magaviselet okát «a társadalom minden rétegét át-
ható fokozottabb idegműködés .-ben találják. A kellő fegyelmezést 
nehezíti a sok mulasztás. A statisztikai adatok szerint szokatlanul 
magas az egy növendékre eső mulasztott órák száma; ezt az igaz-
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gatói jelentések némelyike szóvá is teszi. Okát többfélében keresik. 
A veszélyeztetett területeken a menekülések idején fordul eló' tömeges 
mulasztás, máshol járványok (különösen skarlát és kanyaró) miatt ; 
de nem ritkán a háborús állapot folytán beállott családi körülmé-
nyek miatt, sőt gazdasági okok is szerepelnek: a szülők a meg-
fogyatkozott munkaerő pótlására kénytelenek otthontartani gyerme-
keiket. Aránylag kevesebb a mulasztás egészségi okokból s általában 
meglepő, hogy az igazgatói jelentések a tanulók egészségi állapotát 
•elég jónak találják. Örvendetes tüneménynek tarthatnék, ha szemé-
lyes tapasztalatok nem azt bizonyítanák, hogy a nagy drágaság és az 
élelmiszerhiány a fejlődő leányok egészségi állapotát sok helyen 
veszélyeztette. — Azt, hogy a növendékek lelkületére milyen hatással 
volt a háború, aránylag kevés iskola tanulmányozta. A Gyermek-
tanulmányi Társaság küldötte kérdésekre 84 iskola közül kettőben 
feleltek a tanulók : Győrött és Nagyenyeden. Amott egy főgimn. 
tanár gyűjtötte és rendezte az anyagot; emitt maga az iskola, de 
nem teljesen a Gyermekt. Társaság kérdései alapján, hanem ön-
állóbban. Mindkét helyen értékesnek mondják a nyert anyagot; az 
enyedi értesítő mutatványt is közöl belőle. — Ugyanarra a kér-
désre — t. i . : hogyan illeszkedik bele a gyermeki lélek a háborús 
viszonyokba ? mi a véleménye a háborúról ? — keresik a feleletet 
azok az iskolák, amelyek nem riadtak vissza az írásbeli dolgozatok 
megszabott sorrendjének megbolygatásától és háborús feladatokat 
Írattak. Sajnos, kevés volt ilyen : 84 közül 10. Legtöbb háborús dol-
gozat-címet a marosvásárhelyi róm. kath. hitközs. polg. leányiskola 
értesítője ad. Mind a négy osztályban minden dolgozat ilyen. Idő-
szerű költeményt írnak diktálás után, ilyet másolnak, háborús elbe-
széléseket és leírásokat reprodukálnak és háborús vonatkozásúak az 
önálló fogalmazványok is. Valószínűnek tartom, hogy nemcsak 10 
iskolában írtak ilyen tárgyú dolgozatot: lehetetlen, hogy akadjon 
olyan tanító, aki ne igyekezzék a háború nyújtotta tanulságokat 
iskolájában felhasználni. Bizonyára a már érintett takarékossági 
kényszer akadályozta a dolgozatok címeinek közlését. Hiszen minden 
iskola egyetért abban, hogy a társadalom minden rétegének félelmes 
nevelője az iskolában is szigorú tanítómesternek bizonyult, még a 
tanítók fölött állónak is. — Az iskolának bele kellett kapcsolódnia a 
háború lelkületébe, keresni az összekötő szálakat a «kiszabott tan- > 
anyag* meg a háború ránkerőszakolta tudnivalók között, megtalálni 
a vonatkozásokat, melyeknél fogva ezek a tárgyak keretébe beilleszt-
hetők. S e tárgyak új életet nyertek, amint a háború lehelete meg-
érintette őket; nemcsak a történelem és a földrajz, hanem a termé-
szettudományok minden ága. A kézimunka új renaissancera virradt 
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hatása alatt, a gazdasági tanulmányok praktikus föllendülése jár t 
vele, még a német nyelv részére is kivívta a rokonszenvet, mert ez 
a Hindenburg, a kárpáti hősök nyelve. — A szigorú tanítómester 
félelmes nevelő is. Mint ilyen szintén ott van minden iskolában. 
«Öt kicsi lándzsával® vonult be és egy csapásra kifejlesztett a leányok 
lelkében egy érzést, amelynek kiművelését az újabb kor pedagógusai 
ugyancsak erősen kívánták, de talán maguk sem remélték ilyen hir-
telen megvalósulását. A szociális érzésre gondolok. Ez volt az ural-
kodó érzés leányiskoláinkban a háború első esztendőjében, mikor a 
gyermek olyan viszonyok hatása alá került, amelyek megkívánták 
tőle, hogy valóban tegyen, dolgozzék a közért, adjon, áldozzon, feled-
kezzék meg a maga apró-cseprő bajairól, tekintsen át tágabb kört, 
magasabb nézőpontról, jusson el a haza, a nemzet s az érte való élet 
tisztultabb fogalmáig. A háborús értesítőknek legbecsesebb lapjai 
ennek az érzésnek tettekben megnyilvánulásáról beszélnek. Nem volt 
olyan jótékony mozgalom, amelyhez szíves készséggel ne csatlakoztak 
volna a polg. leányiskolák. Az áradozó lelkesedés meleg szavával 
szól csaknem valamennyi igazgatói jelentés arról a jótékony mun-
kásságról, amelyet növendékei kifejtettek. A statisztikai kimutatások 
a hadbavonultak részére készült meleg holmiknak ezreit sorolják 
fel ; a kórházak részére gyűjtött felszerelések raktárakat töltenek 
meg; hadi-jelvények, emlékérmek, nyakdíszek, melltűk, számolólapok 
sehol olyan bizonyosan el nem kelnek, mint a leányiskolákban, hi-
szen áruk a katonák javára megy; a vak katonák, a rokkantak, az 
itthon maradt nyomorgók, az árvák és özvegyek sorsa egyformán 
meghatja őket s még a hadikölcsön jegyzéséből is derekasan kiveszik 
részöket. Nem lehet mindazt felsorolnom, amit iskoláink e téren 
cselekedtek. Csak jellemzésül említem, hogy a kolozsvári áll. polg. 
isk. növendékei segédkeztek a testület felállította napközi ot thonban; 
a kispestiek a háztartási órákon gyümölcsöt főztek be a katonáknak ; 
a csongrádiak zászlót hímeztek a hadbavonuló huszároknak, a buda-
fokiak a maguk zászlóját adták oda lelkes örömmel, az egriek a 
szegény iskolás gyermekeknek főztek, a mezőberényiek tésztát sütöttek 
a katonáknak s hetenkint egyszer a délelőtti uzsonnájokat is oda-
adták a sebesülteknek, az iglóiak magukra vállalták a hősök sírjának 
gondozását. És mindannyian, hónapokon keresztül folytonosan kö-
töttek. Ez a munka legtöbb helyen már az isk. év megnyitása előtt 
megkezdődött; már akkor összegyűjtötte az iskola régibb ós újabb 
tanítványait. A kézimunkatanító egyszerre a legnagyobb tekintély 
lett az egész város hölgyközönsége előtt. Aki tudja, hogy leánykáink 
sohasem szerették nagyon a kötést, aki tapasztalásból mondhatja, 
hogy a kötés fárasztó munka kis leánynak, az mérlegelheti igazán, 
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milyen jótékony tevékenységet fejtett ki az a gyermek, aki 10—15— 
20 hósapkát megkötött s milyen tiszteletreméltó az a növendéksereg, 
amely — a tél közeledtével sürgőssé vált meleg ruhák gyorsabb el-
végzéseért — 1—2 hétig, néhol egy hónapig állandóan kötött, nem 
kényszerből, hanem szíves, odaadó buzgalomból. S míg a tűk szapo-
rán forognak, a gondolatok a körül a kérdés körül kergetőznek: 
hogyan lehetne még több pénzt gyűjteni ós adni arra a sok-sok min-
denre, ami még kell a harctéren küzdő, az itthon szenvedő, a meg-
rokkant, a megvakult katonáknak, a sok fogolynak,, a sok nyomorba 
jutottnak. S egymásután valósul meg a sok jobbnál-jobb ötlet. Kolozs-
várott az áll. polg. isk. növendékei lemondanak karácsonyi ajándé-
kukról, hogy az árát felajánlhassák; Abonyban levelezőlapokat feste-
nek és árulnak, az újvidékiek babakiállítást rendeznek, több helyen 
maguk készítette tárgyakból sorsjátékot s végül majdnem valamennyi 
iskola ünnepséget jótékony célra, első sorban a Vörös Kereszt 
javára. Ez utóbbiak programmján erős, hazafias érzés tükröződik s a 
háború költészete hangos szóhoz jut. — Néhol az iskolák nagyon 
ügyesen beletudták vonni tevékenységükbe volt növendékeiket, külö-
nösen ott, ahol maguk szervezik, az egész város hölgyközönségét 
irányítva, a háborús jótékonyság munkáját. Jól esik olvasni, mint 
válik az iskola a társadalmi élet középpontjává ilyen helyeken. 
«Soha közelebb nem állott iskolánkhoz a város közönsége®, mondja a 
karczagi értesítő; Beregszászon hetenkint kétszer varrnak a régi nö-
vendékek a sebesülteknek, Aranyosmaróton alig győzik felraktározni 
a sok holmit, amit a város nőközönsége az iskola útján óhajt ren-
deltetési helyére juttatni. Több értesítő büszkén hivatkozik arra, 
hogy ezt a minden szépért, nemesért lelkesedő, a jótékonyságban 
versenyező hölgyközönséget ők nevelték; íme a mag, amit elvetettek 
gyönyörűen kivirágzott, a lelkes hazaszeretet most praktikus haza-
szeretetté lett. — E jótékony munkásság bensőbbé tette az érintkezést 
tanítvány és. tanító között; ezt a segesvári áll. polg. leányiskola 
értesítője emeli ki. A növendék sokat van együtt tanítóival s ennek 
eredménye, hogy bátrabb, öntudatosabb, biztosabb fellépésű lett: 
segítőtársa feljebbvalójának a nagy és szent célért folytatott küzde-
lemben. — Mert a háborús esztendő követelte küzdelemből dereka-
san kivették részüket a polg. leányiskolák tanító-testületei is. Ezt a 
legtöbb igazgatói jelentés hálás szóval emlegeti. Ellátják az esetleg 
hadbavonult kartárs óráit, helyettesítenek a testvér polg. fiúiskolában, 
gimnáziumban, ellátják az-óraadók felmentésével gazdátlanul maradt 
tárgyakat, szívesen tűrik a helyiséghiány okozta nehézségeket. Fize-
tésük 1—2%-át már kezdettől fogva felajánlották; minden hónap 
megkívánja a maga szeretetadóját s a társadalmi tevékenység elől 
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sem zárkózhatnak el. Sokan végeztek ápolónői kurzust és még az 
iskolai év folyamán is ápolnak. (Sőt egy tanítónő ezen a címen egész 
éven át szabadságon volt.) Az értesítők nem jelzik elég világosan, de 
úgy kell lennie, hogy csak akkor és ott, amikor és ahol iskolai köteles-
ségeik megengedték. — Vannak, akik felügyelnek a kórházban, gon-
dozzák a fehérneműt, vezetnek napközi otthonokat, főznek a hadba-
vonultak hozzátartozóinak, rendezik a háborús délutánokat, a kará-
csonyfa-ünnepségeket, résztvesznek az iskolán kívül rendezett jóté-
konycélú előadásokon felolvasással, szavalással. De mindennél többet 
tesznek azok, akik a háború erkölcsi és gazdasági nagy tanulságait 
megértő és megérző lelkük ön keresztülszűrve eljuttatják a gyermeki 
lélekhez; akik hiszik és vallják, hogy e nagy világfelfordulásból, 
minden érték újraértékeléséből egy új női típusnak kell fölényes 
győzelemmel kikerülni: testben és lélekben egészségesebbnek, erő-
sebbnek, egyszerűbbnek, takarékosabbnak s ami fő, munkásabbnak, 
mert új társadalmi és gazdasági helyzetében, mely természetes követ-
kezménye lesz a világháborúnak, csak így fog boldogulni. Az értesí-
tők bevezető értekezéseinek mindegyike ezt választotta vezető gondo-
latul ; érzik, hogy új korszak küszöbén állunk, új kötelességek vár-
nak a nőnevelés apostolaira s ezeket már most világosan meg kell 
látni. — Vezető és irányító befolyásuk kifejtésére a magyar nyelv 
tanítói különösen az önképzőköröket használták fel. Már t. i. ott. 
ahol helyiséghiány miatt nem volt kénytelen szünetelni. Egyetlen 
értesítő — a dicsőszentmártoni — említi, hogy az önképzőkör mű-
ködését megszüntették, hogy "kényszerhelyzet folytán megrövidült 
tanévben teljes erejükkel a kötelező tanulmányok után láthassanak®. 
Máshol inkább fokozott munkásságot tapasztalunk. Háborús tárgyúak 
voltak az önkópzőköri pályatételek is. (Segesvárott pl. Hogyan tehet-
jük a hadbavonultak hozzátartozóinak karácsonyát vigaszteljesebbó ?) — 
Ekként mindenben a háborús alaphang viszhangzik ; elvétve olvasunk 
az értesítőkben más tárgyú értekezést: 84 közül 3-ban. A nagysza-
lontai közli H. Fekete Péter tanulmányát Arany János bécsi útjá-
ról; a nagykanizsai beszámol a mult tanév végén tett iskolai kirán-
dulásról Nagykanizsától a Vaskapuig címen; a nyíregyháziban pedig 
az 1914. szünidei tanfolyamról ír Osztival Anna. — Felettébb hiá-
nyos lenne összefoglalásom, ha meg nem emlékezném arról is, hogy 
a polg. leányiskolák vezetősége megérte a háborús év tavaszának 
hangos figyelmeztetését: minden talpalatnyi földet meg kell művelni! 
És megindul a kertészkedés; gyéren ugyan, de azért a jég mégis 
csak megtört! Aszód, Győr, Kolozsvár (az áll. polgári iskola), Modor 
számol be arról, hogy a várostól kapott területet vagy a saját kert-
jét műveli. Szíves jókedvvel a tanulók, ügybuzgó lelkesedéssel tani-
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tó ik . Az e r edményrő l csak a jövő évi ér tes í tők s zámolha tnak be, m á r 
t . i. a t e rme l t ve temény menny i ségében kife jezet t e r edményrő l , de 
az enné l sokkal fon tosabbró l m á r az ideiek is szó lha tnak és ez az, 
hogy a gye rmek m e g t a n u l j a becsülni a földet és a vele való m u n k á t . 
E z is a h á b o r ú fo rga tagából felszínre kerü l t kincsek közé ta r toz ik . 
Való becsét a h á b o r ú borza lmai tó l könnyes s zemünk fá tyo lán keresz-
t ü l n e m l á t j u k vi lágosan, de a n n á l j obban ér tékel jük , h a m a j d e l jön 
a győzelmes béke, me lyé r t — az ér tes í tők t anu l sága szer in t — 
a n n y i l eányka fohászkodot t iskolai imádságában . A zá róünnepek szó-
n o k a i is ezt sóvárogják m e g h a t ó szavakkal, m e r t ez hozza m a j d m e g 
a n y u g o d t és semmi tő l sem zavar t ku l tú rá l i s m u n k a m i n d e n fe l : 
tó te lé t . Radnóti Dczsőné. 

K Ü L F Ö L D I LAPOKBÓL. 
P a u l s e n hagyatékából érdekes gondolattöredékeket közöl az Archív 

fiir Pádagogik 1915. évfolyama: Oktatni annyit tesz, mint a tanulót 
igazságok fölfedezésére rávezetni; ha csak a tanító gondolja el azokat, 
az mit sem jelent a tanulóra nézve; más nem gondolkodhatik helyette. — 
•Oktatni sohasem jelent annyit, mint készségeket vagy ismereteket közölni. 
Élő lények csak belülről kifelé, önmaguktól alakulnak. — Csak a szabad-
ság levegőjében virágzik föl a tudás ; mihelyt kikérdezhető és kikénysze-
ríthető feladattá tesszük, megöltük. — Valósággal lényeges föltétele a 
tanító és tanuló szellemi egészségének és életörömének, hogy az iskola 
olyannal is foglalkozzék, amit nem lehet elrendelni és amit nem lehet 
ellenőrizni. — Régebben a tanító valóságos fejedelem volt az iskolájában. 
Ma nem sok híja már, hogy az a munka, mely a legszabadabb és leg-
személyesebb természetű, a legszűkebb korlátok közé szoruljon és teljes 
elnyomatást szenvedjen a sok szabályzat és ellenőrzés által. — A fél-
műveltség épen az, amit a közbeszéd műveltségnek nevez : semmit sem 
tudni, tanulásra nem törekedni, mindenben otthonosnak lenni, mindenbe 
belebeszélni és nagyképűnek lenni. — Vizsgálatot tehet valaki Kantról 
vagy Goetheről, anélkül, hogy Kant vagy Goethe szelleméből bármi is 
világossá vált volna előtte, sőt anélkül, hogy olvasta volna őket. A tétel 
azonban megfordítva is áll. — A tanító, kinek iskolai munkáján kívül 
egyébre nincsen érkezése, azt sem teljesítheti valódi és egész értelemben ; 

• állandó kiadás bevétel nélkül tönk szólére visz. — Ha a pedagógia «külön 
tanszékeidnek követelése azt jelentené, hogy e tanulmány mint speciális 
tantárgy szerveztessék s a filozófiától teljesen különválasztassék, ez e 
tárgynak belső megsemmisülésével volna egyértelmű. — Nem az alkal-
mazkodók, nem a szabályszerűek, nem a szeretetreméltók és nem a ké-
nyelmesek virágoztatják föl a nemzetet, hanem a bátrak és őszinték, az 
•önállók és azok, kik — ha az igazság ügye követeli —• a kérlelhetetlen-
.ség'ig merevek. Gy. Á. 


